

Литературные способности и широта его научных познаний наиболее ярко проявилась в серии брошюр о выдающихся деятелях отечественной медицины и здравоохранения: об идеологах общественной медицины: Ф.Ф. Эрисмане - одном из основоположников гигиены в России (Л., 1966) и о земском враче, статистике В.А. Осипове (М., 1974); об отечественном патологе академике Н.Н. Аничкове (М., 1974) и др.

После переезда в Москву, В.А. Базанов работал старшим научным сотрудником Отдела истории медицины и здравоохранения во Всесоюзном научно-исследовательском институте социальной гигиены и организации здравоохранения им. Н.А. Семашко (1971-1984). В.А. Базанов автор около 100 научных работ. Основными направлениями его исследований были: история высшего медицинского образования, история общественной медицины, история медицинской науки.

Работая в Институте, В.А. Базанов в течение ряда лет проводил углубленное исследование по истории развития медицинской науки в СССР. Подробно изучив деятельность Ученого медицинского совета Наркомздрава РСФСР и СССР, историю организации и деятельности первых медицинских центров, историю создания Академии медицинских наук, развитие научно-исследовательских учреждений, В.А. Базанов подготовил докторскую диссертацию. К сожалению, болезнь не позволила В.А. Базанову завершить работу.

После переезда в Ленинград В.А. Базанов работал старшим научным сотрудником рукописного отдела библиотеки Академии наук СССР (1984-1986).

ОСНОВАТЕЛЬ МУЗЕЯ ИСТОРИИ ФАРМАЦИИ ЛИТВЫ ДОЦЕНТ АЛЬФОНСАС КАЙКАРИС (1922-1997)

Р.А. Минявичус, Л.А. Дрегваль

В этом году исполнилось бы 85 лет основателю Музея истории фармации Литвы, фармацевту, историку и музейному работнику доценту Альфонсасу Кайкарису. Альфонсас Кайкарис родился в 1922 г. в городке Жагаре в семье помощника провизора Антанаса Кайкариса и Изабеллы Ласкаускайте-Кайкарене. Начальную школу он окончил в городке Лайжува, где в то время проживал с родителями. В 1935 г. А.Кайкарис поступил в Мажейкяйскую государственную гимназию, которую закончил в 1942 г. и в том же году начал учиться на отделении фармации медицинского факультета в университете Витаутаса Великого. В 1943 г. после закрытия университета оккупационными немецкими властями он работал ассистентом-практикантом в мажейкяйской аптеке.

В 1944 г. А. Кайкарис продолжил свою учебу в университете. В 1947 г. он получил диплом химика-аптекаря и стал работать ассистентом на кафедре технологии лекарственных форм и галеновых препаратов, где преподавал фармацевтическое дело и историю фармации. В 1950 г. Каунасский университет был реорганизован, и А. Кайкарис начинает работать преподавателем Каунасского медицинского института. В 1957 г. он назначается проректором факультета фармации и стоматологии. Это были очень трудные для него годы. Различные проблемы и заботы стали тяготить его, поэтому в 1963 г. А. Кайкарис отказался от этой должности и всю свою жизнь посвятил истории фармации Литвы.

Еще в 1957 г. после смерти профессора Б. Шяулиса несколько экспонатов было передано работавшему в то время старшим преподавателем А. Кайкарису. Он стал интересоваться и узнал, что эти экспонаты являются частью экспонатов из бывшего Музея старой аптеки Литвы, основанного в 1936 г. Это, согласно словам самого А. Кайкариса, и было стимулом начала его обширного интереса к истории фармации Литвы. У него возникла идея посетить старые аптеки и узнать, имеются ли у них старые неиспользуемые предметы. Первой аптекой, которую он посетил, была аптека «Гульбю» (Лебединая) в г. Каунас. Здесь в угольном складе и была найдена картина знаменитого литовского художника П. Калпокаса (1880-1945), написанная специально для этой аптеки. На складе лекарств А. Кайкарис нашел два гипсовых лебедя, созданных выдающимся литовским скульптором П. Римша (1881-1961) и стоявшим в окне аптеки «Гульбю». Так А. Кайкарис стал собирать старые предметы из аптек, и это было началом его долгого пути к созданию музея.

В 1964 г. была основана секция истории фармации при научном обществе фармацевтов. Участвуя в работе этой секции, А. Кайкарис агитировал своих коллег фармацевтов интересоваться историей, собирать старые предметы, писать летопись аптек. Он просил коллег всю информацию о старых аптекарских предметах передавать ему. Таким образом, накапливалась информация и сами предметы, которые А. Кайкарису из своих аптек привозили аптекари, дарили пенсионеры-фармацевты, коллеги-преподаватели и студенты-заочники, знавшие о его хобби.

Когда предметы перестали помещаться в кабинете и коридорном шкафу факультета, появилась мысль о создании музея, где можно было бы студентам фармацевтам показать, какие приборы, орудия труда и посуда использовались раньше. Большую помощь тогда А. Кайкарису оказал начальник Главного управления фармации И. Ейшвидис, который поддержал эту идею и указал заведующим аптеками передать неиспользуемые предметы для создаваемого музея. Наконец в 1973 г. с

согласия ректора Каунасского медицинского института академика З. Янушкявичуса и декана фармацевтического факультета профессора А. Прашкявичуса в холле 3-его этажа центрального здания института было решено оборудовать помещение для музея. В помещении, площадь которого была всего 19 м², были поставлены аптекарская мебель и посуда. На дверях появилась надпись «Musaeum Pharmaceuticum Lithuaniae». В 1975 г. появилась возможность помещение расширить до 73 м², в результате чего можно было воссоздать экспозицию городской литовской аптеки. Создавая музей, доцент А. Кайкарис был и реставратором, и строителем.

26 сентября 1975 г. было официальное открытие музея. Этот музей с 1973 по 1987 г. посетили несколько десятков тысяч человек. Об этом свидетельствуют книги росписи для посетителей и гостей. Этот музей был не только посещаем, но он постоянно пополнялся и другими экспонатами. В 1975 г. музей посетили представители городских властей, которые предложили перенести этот уникальный музей в здание XVI-ого века, расположенное в старой части города Каунаса. Этот дом необходимо было реставрировать, чтобы можно было бы приспособить его под музей. Таким образом, по истечении 12 лет, наконец-то, исполнилась мечта всей жизни А. Кайкариса: музей был открыт. Звание доцента А. Кайкарису было присвоено через несколько лет после открытия музея - в 1978 г., а 5 ноября 1987 г. открылся отдел истории фармации при Музее истории медицины и фармации Литвы.

Доцент А. Кайкарис в течение 40 лет занимался научно-педагогической работой, опубликовал около 90 научных и научно-популярных статей, а также докладов в различных изданиях. В 1947-1990 г. доцент А. Кайкарис участвовал в работе конференций и читал доклады в различных городах Советского Союза: в Москве, Ленинграде, Рязани, Одессе, Киеве, Риге, Таллинне. В 1988 г. за заслуги в области истории фармации в Риге ему была вручена международная премия имени Паула Страдия. В 1990 г. А. Кайкарис участвовал в конференции, посвященной 170-летнему юбилею издания «Pamietnik farmaceutyczny Wilenski». В 1991 г. он представлял Литву на XXX-ом международном конгрессе по истории фармации в Праге.

В 1996 г. фармацевтическая фирма «Hoffman la Roche» к столетию своего юбилея на 4 языках выпустила книгу, в которой представлена история фармации европейских стран. Здесь опубликована и прекрасно иллюстрированная работа доцента А. Кайкариса об истории фармации Литвы. Следует отметить, что много архивного материала, собранного А. Кайкарисом, еще не опубликовано. Это необычно дорогое для нас, его учеников, наследие.

Было бы тяжело перечислить и описать все труды и работы доцента А. Кайкариса в области истории фармации Литвы. Ясно одно, если бы не эрудиция этого человека, не его любовь к своей работе, бесконечная толерантность, дипломатичность, сублильное чувство юмора и стремление к намеченной цели, сегодня у нас не было бы музея и всего того духовного и материального богатства, накопленного в нем. Доцент А. Кайкарис был неординарной личностью, своей жизнью оставивший яркий след – его труды и его ученики, которые и дальше продолжают начатое им дело.

А.С. ГЕОРГИЕВСКИЙ – ВИДНЫЙ ТЕОРЕТИК И ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ XX века

А.А. Будко, Г.А. Грибовская

Георгиевский Анатолий Сергеевич (1908-1998) – профессор доктор медицинских наук, генерал-лейтенант медицинской службы, родился в Новгороде в семье врача. В 1932 г., окончив Военно-медицинскую академию, служил в войсках, последовательно занимая должности младшего, старшего врача полка, начальника санитарной службы кавалерийской дивизии. В 1936 г. закончил заочный факультет Военной академии им. М.В. Фрунзе. В рекомендации аттестации А.С. Георгиевского после окончания Военной академии было подчеркнуто, что его целесообразнее использовать как хорошо подготовленного в теории и методике тактики и оперативного искусства на научно-педагогической деятельности в высших военно-медицинских учебных заведениях. В 1937 г. он возглавил школу санитарных инструкторов Белорусского особого военного округа, а уже в 1939 г. был назначен преподавателем, старшим преподавателем кафедры военных и военно-санитарных дисциплин Куйбышевской военно-медицинской академии.

В Великую Отечественную войну А.С. Георгиевский руководил медицинской службой 46-й отдельной кавалерийской дивизии 29-й армии, затем был заместителем начальника Военно-санитарного управления Калининского фронта.

С весны 1943 г. - заместитель начальника кафедры организации и тактики медицинской службы (ОТМС) Военно-медицинской академии, одновременно исполняющий обязанности начальника формируемого командно-медицинского факультета.

С июня 1947 г. по март 1955 г. – начальник кафедры ОТМС, затем заместитель начальника академии, впоследствии – заместитель начальника академии по учебной и научной работе. По увольнении в